
DM3þ :þ exercicesþ typeþ concoursþ 1/þ1þ

Laþ procédureþ deþ renduþ estþ laþ mêmeþ queþ pourþ lesþ DMþ précédents.þ Déposerþ unþ fichierþ
pythonþ surþ leþ siteþ (vousþ pouvezþ leþ nommerþ commeþ bonþ vousþ semble,þ àþ conditionþ d’éviterþ
lesþ caractèresþ spéciauxþ ouþ accentuésþ etþ ilþ fautþ queþ l’extensionþ deþ fichierþ soitþ “.py”).þ

Exerciceþ 1þ
Onþ définitþ lesþ suitesþ (an)n∈N etþ (bn)n∈N parþ :þ{

a0 = u

v0 = v
etþ ∀n ∈ N

{
an+1 =

√
anbn

bn+1 = 2
1/an+1/bn

oùþ u etþ v sontþ desþ réelsþ strictementþ positifs.þ
1.þ Créerþ uneþ fonctionþ itererþ d’unþ seulþ argumentþ p,þ oùþ p représenteþ leþ coupleþ (an, bn),þ

etþ quiþ renvoieþ leþ coupleþ (an+1, bn+1).þ Testerþ cetteþ fonctionþ enþ calculantþ parþ exempleþ
iterer([3,þ 2])þ dansþ laþ console.þ

2.þ Créerþ uneþ fonctionþ suiteþ deþ troisþ argumentsþ u, v etþ n quiþ renvoieþ leþ coupleþ (an, bn).þ
Testerþ cetteþ fonctionþ enþ calculantþ iterer(3,þ 2,þ 5)þ etþ iterer(3,þ 2,þ 10).þ Queþ conjec-
turerþ ?þ

3.þ Onþ admetþ queþ pourþ deuxþ réelsþ u, v strictementþ positifsþ donnés,þ lesþ suitesþ (an)n∈N etþ (bn)n∈N
convergentþ versþ uneþ mêmeþ limiteþ ` qu’ellesþ encadrentþ (pourþ n > 1,þ an > ` > bn).þ
Créerþ uneþ fonctionþ (þmoyenne) deþ deuxþ argumentsþ u etþ v quiþ renvoieþ uneþ valeurþ
approchéeþ àþ 10−10 prèsþ parþ défautþ deþ cetteþ limiteþ `.þ

4.þ Faireþ tracerþ moyenne(1,þ x)þ pourþ x variantþ deþ 1þ àþ 10þ avecþ unþ pasþ deþ 0.1

Exerciceþ 2þ
1.þ Créerþ uneþ fonctionþ initialise(n)þ quiþ renvoieþ unþ tableauþ numpyþ àþ 2þ dimensionsþ

représentantþ laþ matriceþ carréeþ deþ tailleþ nþ dontþ tousþ lesþ coefficientsþ sontþ nulsþ saufþ
surþ laþ premièreþ colonneþ etþ laþ diagonaleþ oùþ ilsþ valentþ 1.þ
Indicationþ :þ onþ pourraþ utiliserþ lesþ fonctionþ np.zeros((n,þ p),þ dtype=int)þ ouþ
np.eye(n,þ dtype=int)þ pourþ obtenirþ uneþ listeþ deþ listeþ deþ laþ bonneþ taille.þ

2.þ Créerþ uneþ fonctionþ pascal(n)þ quiþ renvoieþ uneþ matriceþ carréeþ deþ tailleþ n+ 1 dontþ
leþ coefficientþ d’indiceþ (i, j) estþ

(
i
j

)
(indicesþ donnésþ enþ conventionþ numpy,þ c’estþ àþ

direþ qu’ilsþ commencentþ àþ 0).þ Parþ exempleþ l’appelþ deþ pascal(3)þ renvoieþ
array([[þ 1.þ,þ 0.þ,þ 0.þ,þ 0.]þ,þ

[þ 1.þ,þ 1.þ,þ 0.þ,þ 0.]þ,þ
[þ 1.þ,þ 2.þ,þ 1.þ,þ 0.]þ,þ
[þ 1.þ,þ 3.þ,þ 3.þ,þ 1.]])þ

Votreþ fonctionþ devraþ pouvoirþ exécuterþ pascal(500),þ ceþ quiþ paraîtþ assezþ peuþ pro-
bableþ siþ vousþ utilisezþ laþ formuleþ factorielle...þ

Exerciceþ 3þ
1.þ Ecrireþ uneþ fonctionþ binaireþ d’argumentþ unþ entierþ naturelþ n etþ quiþ renvoieþ laþ listeþ

desþ chiffres,þ bitþ deþ poidsþ fortþ enþ tête,þ deþ l’écritureþ enþ baseþ 2þ deþ n.þ Parþ exemple,þ
binaire(23)þ renvoieþ [1,þ 0,þ 1,þ 1,þ 1].þ

2.þ Ecrireþ uneþ fonctionþ nombre_de_unsþ d’argumentþ unþ entierþ naturelþ n,þ quiþ renvoieþ
leþ nombreþ deþ chiffreþ 1þ dansþ l’écritureþ binaireþ deþ n.þ nombre_de_uns(23)þ renvoieþ
ainsiþ 4.þ

3.þ Soitþ n unþ entierþ naturel.þ Onþ ditþ queþ n estþ unþ 2-palindromeþ siþ saþ représentationþ enþ
baseþ 2þ estþ laþ mêmeþ qu’elleþ soitþ écriteþ deþ gaucheþ àþ droiteþ ouþ deþ droiteþ àþ gauche.þ Parþ
exemple,þ 9 estþ unþ 2-palindromeþ carþ 9þ s’écritþ 1001þ enþ baseþ 2.þ
Ecrireþ uneþ fonctionþ palindromeþ d’argumentþ unþ entierþ naturelþ n,þ quiþ renvoieþ unþ
booléenþ indiquantþ siþ n estþ unþ 2-palindrome.þ


